Β΄ ΛΥΚΕΙΟΥ

ΑΣΚΗΣΕΙΣ   ΣΤΑ   ΠΟΛΥΩΝΥΜΑ

1.  Να δειχθεί ότι για κάθε κ ( R το πολυώνυμο  
P (x) = (κ - 1) x5 + (3κ2 + 2) x3 + κx  
δεν έχει ρίζα το 

.

2.  Αν το πολυώνυμο  P (x) = x2 + (α - 1) x + 2α  έχει ρίζα το - 1 
αποδείξτε ότι το ίδιο ισχύει και για το Κ (x) = x3 + 4x2 + (α2 - 1) x. 
Το αντίστροφο ισχύει; 

3.  Να βρεθεί πολυώνυμο  P (x) για το οποίο ισχύει: 
(x2 + 1) P (x) = 3x5 + 2x4 + x3 - x2 - 2x - 3 

4. Δίνεται το πολυώνυμο Ρ (x) = x2 + 2x + 5. Να προσδιοριστεί ο πραγματικός αριθμός α αν ισχύει:  Ρ (α - 1) = 13. 

 5. Να γίνει η διαίρεση    [7x3 - (9α + 7α2) x + 9α2] : (x - α)

6.  Να βρείτε το πολυώνυμο f (x) το οποίο όταν διαιρεθεί με το x2 + 1, δίνει πηλίκο 3x - 1 και υπόλοιπο 2x + 5. 

7.  Να προσδιορίσετε τους πραγματικούς αριθμούς κ, λ ώστε αν το πολυώνυμο Ρ (x) = x4 + 1 διαιρεθεί με το πολυώνυμο x2 + κx + λ να αφήνει υπόλοιπο 0. 

8.  Αν το πολυώνυμο f (x) = x3 + αx2 + βx + 4 διαιρείται ακριβώς με το x - 2 και εάν επιπλέον f (1) = 8, να προσδιοριστούν τα α, β. 

9.  Δίνεται το πολυώνυμο Ρ (x) = 2x3 + αx2 - 13x + β. Αν το Ρ (x) διαιρείται με το x2 - x - 6, να προσδιορίσετε τα α, β ( R.

10.  Να αποδείξετε ότι αν το πολυώνυμο Ρ (x) έχει παράγοντα το x - 5, τότε το πολυώνυμο P (2x - 3) έχει παράγοντα το x - 4. 

11.  Με τη βοήθεια του σχήματος Horner να βρείτε τα πηλίκα και τα υπόλοιπα των διαιρέσεων: 

α) (x3 - 2x2 + 5x - 6) : (x - 2)

β) (2x5 - x4 + 6x2 + 3) : (x + 1)

γ) [6x3 - (2α + 6α2) x + 3α2] : (x - α),  α ( R
δ) (x6 - 4x5 + x2 - 2) : (2x - 1)

ε) (x5 - 

 x3 + λx2  - 2) : (λx + 1), λ ( R*

12. Να προσδιοριστούν οι πραγματικοί αριθμοί κ, λ ώστε το πολυώνυμο P (x) = x3 - κx2 + (λ - 1) x + 5  να έχει για παράγοντα το (x - 1) (x + 2). 

13. Να προσδιοριστούν οι πραγματικοί αριθμοί α, β ώστε το πολυώνυμο  P (x) = x3 - x2 - (3 + α) x + β + 10  να έχει για παράγοντα το (x - 2)2.

14. Το πολυώνυμο P (x) διαιρούμενο με x - 2 αφήνει υπόλοιπο 10 και διαιρούμενο με x + 3 αφήνει υπόλοιπο 5. Να βρεθεί το υπόλοιπο της διαίρεσης του Ρ (x) με το (x - 2) (x + 3). 

15.  Το πολυώνυμο P (x) διαιρούμενο με x + 2 αφήνει υπόλοιπο 3 και διαιρούμενο με x2 - 4x + 3 αφήνει υπόλοιπο 2x + 7. Να βρεθεί το υπόλοιπο της διαίρεσης:  Ρ (x) : (x + 2) (x2 - 4x + 3). 

16. Αν το πολυώνυμο P (x) = αxν+1 + βxν + 1 έχει παράγοντα το (x - 1)2 αποδείξτε ότι το πολυώνυμο Q (x) = (ν + 1) αxν + νβxν-1 έχει παράγοντα το x - 1. 
17. Αν το πολυώνυμο P (x) = (ν + 1) xν - νxν+1 + α διαιρείται με το x -1, τότε αποδείξτε ότι διαιρείται και με το (x - 1)2. 

18.  Ποια από τις παρακάτω εξισώσεις δεν έχει ρίζα ακέραιο αριθμό:
Α. x2 - 5x + 6 = 0


Β. x3 - 2x2 + x - 2 = 0

Γ. 3x4 - 2x3 + x - 2 = 0

Δ. 3x4 + x2 + 7 = 0

Ε. 2x3 + x + 3 = 0

19.  Ποιας συνάρτησης η γραφική παράσταση αποκλείεται να τέμνει τον άξονα x´x: 

Α. f (x) = (x - 2)2 + 2x - 4


Β. g (x) = x3 - 3x

Γ. h (x) = x4 - 3x2 + 2


Δ. k (x) = x5 - 5x + 4


Ε. Φ (x) = (x + 1)4 + x2 + 5


20. Για ποιας συνάρτησης τη γραφική παράσταση μπορείτε να πείτε με βεβαιότητα και χωρίς καμιά δοκιμή ότι βρίσκεται ολόκληρη πάνω από τον άξονα x´x:

Α. f (x) = x3 - 3x2 + x + 2


Β. g (x) = x2 - 5x

Γ. h (x) = (x3 - 1)2 + x4


Δ. k (x) = (x - 1)2 - 2

Ε. Φ (x) = x4 + x2 - 2

21. Η εξίσωση x3 - 3x2 + κx + 2 = 0, κ ( Ζ  αποκλείεται να έχει ακέραια ρίζα τον αριθμό: 

Α. - 1
Β. 1

Γ. - 2

Δ. 2

Ε. 3

22.  Αν η εξίσωση x3 + βx2 - x + α = 0,   α, β ( Ζ,  έχει ρίζα το 3, τότε ο α αποκλείεται να ισούται με: 

Α. 6
Β. 10

Γ. 12

Δ. 15

Ε. 18

23.  Η εξίσωση 

 = x + κ,  κ ( R*  αποκλείεται να έχει ρίζα τον αριθμό: 

Α. 1
Β. - 1

Γ. 



Δ. 4

Ε. 


24.  Για να δεχθούμε το ρ για ρίζα της εξίσωσης  

 = κ2x, κ ( R*  πρέπει: 

Α. ρ ( (0, + ()
Β. ρ ( (- (, 0)

Γ. ρ ( [5, + ()



Δ. ρ ( (- (, 5]
Ε. ρ ( [0, 5]

25.  Αν η εξίσωση 

 + 

 = 5 έχει οπωσδήποτε λύση, ποια τιμή δεν μπορεί να πάρει ο κ ( R*; 

Α. 2
Β. 3

Γ. 4

Δ. 5

Ε. 6

26.  Να λυθούν οι εξισώσεις: 

α) x3 - 8x + 7 = 0

β) x4 - 5x3 + 6x2 + x - 2 = 0

γ) (x3 - 2x) x + x + 2 = 0

δ) (x - 1) (x4 + 4) - 3 (x + 4) = 0

ε) x4 - 2x3 - 7x2 + 8x + 12 = 0

27.  Να λυθούν οι ανισώσεις: 

α) x3 - 2x2 - x + 2 > 0

β) x3 + 3x ( 5x2 - 9

γ) 3x4 - x3 - 9x2 + 9x - 2 ( 0

δ) x4 - 3x3 + 6x ( 4

ε) x4 (3x - 4) ( 10x2 (2x - 1) + 6 - 17x
28.  Δίνεται η εξίσωση  x5 - αx3 + βx2 + x - 1 = 0. Να βρεθούν οι πραγματικοί αριθμοί α, β ώστε η εξίσωση να έχει το ανώτερο δυνατό πλήθος ακέραιων ριζών. 

29.  Να λύσετε τις εξισώσεις: 

α) x6 - 9x3 + 8 = 0

β) (x2 + 3x - 2)6 - 9 (x2 + 3x - 2)3 + 8 = 0

γ) (x + 2)8 - 3 (x + 2)4 - 4 = 0

δ) (x3 - 11x + 12)4 - 3 (x3 - 11x + 12)2 - 4 = 0

ε) 

 - 5 (

) + 6 = 0

30. Δίνεται η εξίσωση  x5 + x4 + κx + λ = 0. Να προσδιοριστούν οι κ, λ ώστε το πολυώνυμο να έχει ρίζα το - 1 με πολλαπλότητα 2 (διπλή ρίζα). Μετά να βρεθούν και οι άλλες ρίζες της εξίσωσης.

31.  Να λυθούν οι εξισώσεις: 

α) 

 + 

 = 



β) 

 = x2
32.  Να λυθούν οι ανισώσεις: 

α) 

 < 1


β) 

 - 

 ( 


33.  Να λυθούν οι εξισώσεις: 

α) (2ημx - 1)4 + 6 (2ημx - 1)2 - 7 = 0

β) 2ημ3x + 5ημ2x + 5ημx + 2 = 0

γ) 2συν4x - 5συν3x + 5συνx - 2 = 0

34.  Να λυθούν οι εξισώσεις: 

α) x + 

 = 8

β) 

 - 2 = 


γ) 

 = 2 + x 

δ) 

 + 

 = 16

ε) 

 = 


35.  Να λυθούν οι εξισώσεις: 

α) 

 - 1 =  

 

β) 

 = 


γ) 

 + 

 = 2

δ) 

 - 1 = 


ε) 

 = 


36.  Να λυθεί η εξίσωση:  x + 

 = λ.

37.  Να λυθούν οι ανισώσεις: 

α) 

 < 


β) x - 1 ( 


γ) 

 (  x + 

 

38.  Να λυθούν οι εξισώσεις: 

α) x4 - 4x3 + 6x2 - 4x + 1 = 0

β) 6x4 + 25x3 + 12x2 - 25x + 6 = 0
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